



Materiál na rokovanie

Hospodárskej a sociálnej rady SR

dňa 04. novembra 2024

k bodu č. 1

Stanovisko ZMOS k „Návrh zákona o integrovanej posudkovej činnosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov“

Všeobecne k materiálu:

Návrh zákona o integrovanej posudkovej činnosti rieši reformu posudkovej činnosti, v rámci ktorej výkon posudkovej činnosti bude centralizovaný na jeden subjekt – posudzovanie budú vykonávať výlučne úrady práce, sociálnych vecí a rodiny na účely:

- peňažných príspevkov na kompenzáciu (zákon č. 447/2008 Z. z.),
- sociálnych služieb (zákon č. 448/2008 Z. z.) a
- sociálnych podnikov (zákon č. 112/2018 Z. z.).

Integrovaná posudková činnosť bude zahŕňať sociálnu posudkovú činnosť a lekársku posudkovú činnosť. Výstupom z tejto činnosti bude tzv. integrovaný posudok.

Návrh upravuje celé konanie o vydaní integrovaného posudku od podania žiadosti po jeho vydanie. Lehota pre vydanie rozhodnutia je stanovená na 60 dní s možnosťou jej primeraného predĺženia. Odvolacím orgánom bude Ústredie práce, sociálnych vecí a rodiny. Návrh zákona okrem iného nanovo definuje druhy odkázanosti fyzickej osoby na pomoc inej fyzickej osoby.

Zrušuje sa pôsobnosť obce a vyššieho územného celku v rozsahu svojej pôsobnosti rozhodovať o odkázanosti na sociálnu službu v správnom konaní a vyhotovovať posudok o odkázanosti na sociálnu službu. Dôvodom tohto zrušenia je práve nový zákon o integrovanej posudkovej činnosti, ktorý novo zabezpečuje jednotný systém posudzovania funkčných dôsledkov zdravotného stavu fyzickej osoby v pôsobnosti úradov práce, sociálnych vecí a rodiny, a to integrovanou posudkovou činnosťou s posudkovými závermi obsiahnutými v integrovanom posudku aj na účely uplatnenia nárokov, ktorá závisia od integrovaného posudku podľa zákona o sociálnych službách. Vypúšťajú a menia sa aj ďalšie vecne súvisiace ustanovenia. Predpokladaná účinnosť: 01.08.2025 s výnimkami

Pripomienky k materiálu:

Uvedená problematika bola dlhodobo predmetom rokovaní na úrovni jednak pracovných skupín pri rezorte práce súčasťou ktorých boli aj zástupcovia ZMOS a tiež v rokovaní na úrovni vedenia ZMOS a vedenia rezortu práce. Dlhodobo sme upozorňovali na nepripravenosť úradov práce na takúto agendu a súčasne na to, že lehoty na posudzovanie budú neprimerane dlhé a klienti sa nedostanú k posudkom včas. Vzhľadom k tomu, že aj samotný predkladateľ zákona nakoniec posunul lehotu účinnosti zákona z januára 2025 na august 2025, usudzujeme, že si je vedomí spomínaných skutočností. Za ZMOS budeme sledovať aká bude v konečnom dôsledku vykonateľnosť tejto zmeny v praxi a či úrady práce budú aj po predĺžení lehoty účinnosti dostatočne pripravené na to, aby plynule prevzali posudkovú činnosť a vykonávali ju tak, ako sa od nich očakáva.

Záver:

ZMOS navrhuje, aby HSR SR odporučila predložený návrh zákona na ďalšie legislatívne konanie.

Doc. PaedDr. Jozef Božík, PhD.
predseda ZMOS